
 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
Dottor Davide NICCO 

 
 
 

INTERROGAZIONE n. 393 
 
OGGETTO: Situazione ponti piemontesi. A che punto siamo? 
 

Premesso che 

- Nel dicembre 2019 il Governo stanziò le risorse necessarie per una serie di interventi di messa 
in sicurezza di ponti e viadotti e per la realizzazione di nuove infrastrutture 

- Erano 32, su un totale di 76 nell’intero bacino del Po, i ponti che avrebbero dovuto essere 
messi in sicurezza o ricostruiti in Piemonte, per un investimento complessivo di oltre 135 
milioni di euro 

- Tra questi 66,1 milioni di euro erano destinati alla Città Metropolitana di Torino per i ponti di 
Alpignano, Carignano, Ciriè, Robassomero, Inverso di Pinasca, Settimo Castiglione, 
Strambinello, Verolengo, Verrua Savoia, Vigone Villafranca e Villanova: 
 

Altresì premesso che 
 
- L’art 5 comma 4 D.L. 29 giugno 2024, n. 89, convertito nella L. 8 agosto 2024, n. 120 (in G.U. 

20/08/2024, n. 194) fissava al 31 dicembre 2024 il termine ultimo per l’aggiudicazione degli 
interventi 

- Un emendamento al Decreto Milleproroghe 2025 ha posticipato il termine al 31.12.2025 
- In particolare la Città metropolitana di Torino, in ossequio a quanto disposto 

dall’emendamento in aprola, ha trasmesso al MIT (Ministero delle Infrastrutture e dei 
Trasporti) la manifestazione di interesse alla proroga dei termini per l’accesso ai finanziamenti 
assegnati con il Decreto Ponti  

- La manifestazione di interesse riguarda un investimento complessivo di 61,1 milioni di euro per 
finanziare: 

• il nuovo ponte Preti lungo la Statale 565 Pedemontana a Strambinello, per un importo 
dei lavori, da assegnare con procedura di appalto integrato, che ammonta a 25,5 milioni 

• il nuovo ponte di Castiglione lungo la Provinciale 92, per un importo dei lavori, da 
assegnare con procedura di appalto integrato, che ammonta 14 milioni, di cui oltre 2 
milioni finanziati tramite fondi ministeriali FSC 2017 – 2021 

• i lavori complementari, per un importo di 1 milione di Euro aggiuntivo, ai lavori in corso 
per la manutenzione straordinaria del ponte tra Crescentino e Verrua Savoia lungo la 
Provinciale 107 (6 milioni di Euro), con una spesa complessiva di 7 milioni 



 

• la manutenzione straordinaria del ponte di Borgo Revel sulla Dora Baltea lungo la 
Provinciale 31bis, per un importo di 3,5 milioni, ricompreso nel più ampio intervento in 
corso di appalto che prevede anche il raddoppio del ponte e l'adeguamento di un tratto 
della S.P. 31bis 

• la manutenzione straordinaria del ponte sul Po a Carignano lungo la Provinciale 122,con 
una spesa di 6,5 milioni 

• i lavori complementari, per un importo aggiuntivo di 1 milione di Euro, ai lavori in corso 
per la manutenzione straordinaria del ponte di Inverso Pinasca lungo la Variante 2 della 
Provinciale 23 (800 mila euro), per un importo complessivo di 1,8 milioni 

• i lavori complementari, per un importo aggiuntivo di 300.000 euro, ai lavori in corso per 
la manutenzione straordinaria del ponte di Villafranca Piemonte lungo la Provinciale 
139 (2,5 milioni di Euro), per complessivi 2,8 milioni 

 

*** 

Tutto cio’ premesso 
il sottoscritto Consigliere 

INTERROGA 
la Giunta e l’Assessore competente 

per sapere se 
 

la Regione sta seguendo l’evolversi della situazione e se, allo stato, possa aggiornare il Consiglio 
regionale sullo stato di fatto ed in particolare sull’esito presso il MIT della manifestazione 
d’interesse trasmessa da Città Metropolitana di Torino 
Torino, 16 maggio 2025 

Alberto Avetta 
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